MATRICES

Unidad 1

ACTIVIDADES RESUELTAS ACCESO UNIVERSIDAD

B Una matriz A se llama antisimeétrica cuando su traspuesta es igual a su opuesta. Obtén la forma general de una
matriz A de orden 2 que sea antisimétrica. Calcula A% A*y A%,

a

. b . . :
Para una matriz de orden 2, A = [ ], la igualdad A' = —A permite obtener o relacionar los elementos a, b, ¢, d. La

anterior igualdad nos permite concluir:

a=-a
a =
-3 - c=-b
Al = —A = B G2 2 =B = =] =
b d — —d b=—<
c=-b
d = —d

. . . 0 b
Por tanto, todas las matrices antisimétricas de orden 2 son de la forma A = [ ]
Calculamos las potencias de A indicadas y obtenemos:

A’—AA—Ub o b| (-b* O
- N b 0] | g -8

AY = AT AT = (=B (-BD) = b1 -1 = b
A = Bf = b, A = PP = B, L, AR = B

Por tanto, A =A% -A=bp3-A=b"A=b¥ L S o 1.
-b O -1 0

M Tres familias van a una heladeria. La primera pide dos helados grandes, uno mediano y uno pequefio; la segunda
pide uno grande, dos medianos y dos pequefios, v la tercera familia pide dos grandes y tres pequenos.

a) Expresa esta informacion mediante una matriz 3 x 3.

b) 5i la primera familia paga 4,75 euros, la segunda 5 euros y la tercera 5,25 euros, calcula el precio de un helado
grande, el de uno mediano y el de uno pequeno.

a) La siguiente matriz muestra la informacion del problema, en las filas el nimero de helados de cada familia y en las co-
lumnas el tipo de helados:

8o

b) Llamando x, y, z al precio de cada helado grande, mediano y pequeno, respectivamente, obtenemos:

2 1 1 x 475 2x+y+z =475 x = 15 euros
1 2 ¥l=15 = X+2y+27z=5; = <y =1euro
2 Fa 5,25 2x + 3z = 5,25 r = 0,75 euros
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0 3 4
B Consideramos la matriz A = 1 -4 -5 |. Se pide:
-1 3 4
a) Demuestra que se verifica la igualdad A% + /=0, siendo | la matriz unidad y © la matriz nula.
b) Calcula razonadamente A™.

a) Comprobamos que es cierta la igualdad A® + | = 0. Operando:

o 3 4 o 3 4 -1 0 1 o 3 4 -1 0 1 -1 0 0
Al = 1 -4 -5 1 -4 -5 |= 1 4 4 A= 1 -4 -5 1 4 4 |= 0 -1 0
-1 3 4 -1 3 4 =1 =3 =3 -1 3 4 =1 =3 =3 o0 0 -1

Como A% =— secumple A +/=0.

b) Tenemos que A" =(A%F - A=(-f-A=—--A=-A

11
M Sea M la matriz | 0 1 e I la matriz identidad de orden 3. Calcula la matriz J tal que M =J + 1. Calcula
o 0

-

también las matrices J2, /7 y J1¥%4,

o1 0
J=M-1I=| 0 0 1
0o 0o 0
Las sucesivas potencias de | son:
o1 0 01 0 o o1 o 01 g 1 0 o 0 0
F=1-4=1 00 1 001 (=000 P=r.-y=1 00 0 001 |=| 000
o o0 0O 0 0 o o0 0 o 00 o 0 0 o 0 0

Todas las restantes potencas dan por resultado la matriz nula y, por tanto, J'¥* = /1991. 2 = Q.

M Halla la matriz X* + ¥ si X e ¥ son dos matrices cuadradas, que verifican:

2 0 11
5X +3Y = IX +2Y =
-4 15 -2 9

5X+3¥=A

3IX+2¥ =8

2 0 1 -1 . .
Llamamos A = yB = y resolvemos el sistema matriaal
—d4 15 -2 9

Utilizando el método de reduccidn, obtenemos las soluciones:
X=2A-3B, ¥=-3A+58
Sustituyendo A y B por las correspondientes matrices:

o 2a)(a)- () 240

Operando para obtener X? + ¥*, obtenemos:

¥ = -5 12 vi = -9 5 ¥4yl = -14 17
-8 3 -2 —-10 =10 -7



ACTIVIDADES FINALES

| B

.CB|CLI|EI&.b,fydparﬂqut‘ﬁt‘(umplﬂ[:j 3&]+[a+b 4]=2[a b].

. Una empresa de aceite de oliva elabora tres calidades: normal, extra y vir-

A cuatro companeros, A, B, C, D, de segundo de Bachillerato, se les pide que respondan a la pregunta: «;Crees que al-
guno de vosotros aprobard este curso? Di quiéness.

Las respuestas son: A opina gue B y D; B opina que A y & mismo; C opina que &, B y D; D opina que &l mismo. Expresa
este enunciado en una matriz.

7 5 c d
: -1 1 5 3 0 2
. Dadas las matrices 4 = . B = yC = , calcula:
o 2 -1 4 -2 4
alA+8B blA-B+C )24+ B-3C d) AB - AC e) 2AE - 3AC + 48C

gen extra y posee tres marcas X, ¥, Z, distnbuyendo su produccion en cua-
tro almacenes. Las miles de litros almacenados en el primer almacén vienen
expresados en |a matriz;

X Y £Z
22 46 80
36 58 88
48 66 92

El segundo almacén tiene el doble que el primero, el tercero la mitad y el cuarto el triple. ;Qué volumen de produccidn
de aceite tiene en cada uno de los almacenes, y, en total, de cada calidad v de cada una de las marcas?

. Calcula los productos posibles entre las matrices:

2 5 P 21 1 1 1
A=[ ].E=[ ],C= 12 |(yD=|1-2 3

20 0 53
20 0 -11

. Obtén las matrices A y B que verifiquen los siguientes sistemas matriciales:

A+E=[_1] 2.4+E‘={5_13] A+B=[31]
8 2 6 43
) b c)

A-B=|° a-m=| " ! 2a-g=| % °
2 -9 3 -7 -3

a

. Halla, en cada caso, todas las matrices que conmuten con:

a]A=[11] hns=[1”]
1 -2 11

. 1 -1 g 3 . .
. Para las matrices A = [ ] y B = [ ] comprueba que se cumplen las siguientes propiedades de la

4 0 =1 -2

trasposicion de matrices:

a) (A bllA+B=A"+ B ik -Af=k-A' di(4-Bf=8"- A



H 10

W12

W 13

" RES

W 15

B 15

" RE2

W 18

. Descompon las matrices dadas en suma de una matnz simétrica y otra antisimétrica:
1 31
=1 5 0 -3
a]A=[15] b]E=[I 2] gC=| 7 4 1
-1 -5 4

: 0 -1 o2
Dadas las matrices A = ] yB= [ ] calcula A% y B%.
1 0 10

. Utilizando las operaciones elementales por filas, obtén matrices tnangulares equivalentes a las siguientes matrices:

121 -11 2

21
31[34] b 2 12 <) 13 -2
-1 10 4 2 0

Halla las matrices inversas de |as siguientes matrices haciendo uso de la definicidén de matriz inversa:

a]A=[ E‘E‘J b]ﬁ=[1 1] c]f_'=[ E‘EJ
-1 3 1 -2 -4 6

Calcula las matrices inversas de las matrices que siguen por el método de Gauss-Jordan:
1140 -1 0 -1
11
alA:[EI] bbe=|101 OgC=-1 0 0O
- 010 2 -1 1
§ 1 2 01 12 .
Dadas las matrices A = = yC = , Encuentra, en cada caso, la matriz X que cumple;
11 31 34
alX-A+2B=C bjA-X-B=C COA-X-B=C
Calcula el rango de las siguientes matrices:
1 -1 0 -2 10 3
2 10
31[534J bl 2 1 ) 3 -1 1 -2
; 3 2 - 1 13 &6

a) Escribe cuatro matnces de dimensidn 2 x 4 que tengan, respectivamente, rango 1, 2, 3 y 4. Razona tu respuesta.

b) Escribe cuatro matnces de orden 4 que tengan, respectivamente, rango 1, 2, 3 y 4. Razona tu respuesta.

Calcula el rango de las siguientes matrices segin los valores del pardametro a:
2a 11
at+d a-2 213
al . bl 11 a dl 2 a1
0 al 2 1 a
o ) ) i ) . 0110
Dibuja el grafo de cuatro vértices, cuya matriz asociada es la matriz A Supdn que la matnz 100 1
anterior determina los contagios directos de una determinada enfermedad. Halla, calculando M=
1100

M y AP, los contagios de segundo y tercer orden de los elementos del grupo.
o010



ACTIVIDADES ACCESO UNIVERSIDAD

M 1. Entre cinco personas hay la siguiente relacién de influencias: A influye sobre B; E sobre D; C, D y E influyen sobre A. Se pide:
a) Construye la matnz de influencias: M.
b) Halla la matriz de influencias de dos etapas: M.

c) Interpreta la suma de las filas de M vy de sus columnas.

2 a ¥ = 3 E]:
-2 0 b -1

a) Determina el valor de los pardametros ay bparaquesecumpla 4 - B=8 - A

B 2. Sean las matrices A =

b) Determina el valor de a para el cual se verifica A2 = A.

10

) ]
|| 3.Iill.aldaslas.n'|.i|tr|ces..«!|l=[Jr ]EI=[D .

. ] determina x para que se verifigue la ecuacion 4% - 64 + 5/ = O,
X

donde O es la matriz cuyos elementos son nulos.

B 4. Uninvestigador médico estudia la difusién de un virus en una poblacién '
de 1000 cobayas de laboratono. En cualquier semana, hay una proba-
bilidad del 80 % de que un cobaya infectado venza al virus y un 10 %
de que un cobaya no infectado quede infectado. Actualmente, hay 100
cobayas infectados por el virus. § Cudntos estaran infectados la proxima d “E|
semana? ;Y dentro de dos semanas? ;5e estabilizard el nimero de co- =
bayas infectados? hll 1

B 5. Una residenca aloja a 200 estudiantes que estudian en una facultad de Ciendias. Todos los que estudian matematicas
mas de una hora un dia las estudian menos de una hora al dia siguiente. Una cuarta parte de los gque estudian mate-
maticas menos de una hora un dia las estudian mas de una hora al dia siguiente. La mitad de los estudiantes han estu-
diado matematicas hoy mas de una hora. ; Cuantos las estudiaran mas de una hora manana? ;¥ pasado manana? ;Y al
tercer dia? ; Camo evoluciona el nimero de estudiantes de cada apartado con el paso del tiempo?

2 4
02/

.. B . -1 0
B 7. Calcula, razonando el procedimiento, la matnz A7, siendo A = [ ]

B 6. Encuentra las matrices que conmutan con 4 =

1 -1

B =. Una factoria de muebles fabrica tres modelos de estanterias &, B y C, cada una de dos tamanos, grande y pequefio. Pro-
duce diariamente 1000 estanterias grandes y 8 000 pequenas de tipo A; 8000 grandes y 6000 pequefias de tipo B, y
4000 grandes y 6000 pequenas de tipo C. Cada estanteria grande lleva 16 tornillos y 6 soportes, y cada estanteria
pequefia lleva 12 tornillos y 4 soportes, en cualguiera de los tres modelos.

a) Representa esta informacdn en dos matrices.

b) Halla una matriz que represente la cantidad de tornillos y de soportes necesarnios para la produccién diana de cada
uno de los seis modelos-tamano de estanteria.

: 31
B 9. Dadala matriz A = [
1 2

]_ halla la matriz & que cumpla A+ 8=A - B.
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Para las matrices A =

10 a 2 =1 N
. B= yC = , los valores a v b que verifican A - B - C= A" - C son:
1

1 2 1 b
ﬂ:la:‘ly'b:z b]a:E'fb:}'_ E}a‘:zyh:‘l
: 1 0 5
El elemento a,, de la matriz X que cumple X+‘r’=[ HEX—‘F=I - B%:
al a,, =-1 b) a,=0 o) ay=1

Dada la matriz 4 = ,la matriz X que cumple B - X = A + B es:

1 2 yB = =11
=3 = -2 1

.:-.1[35] m{53] c}[55]
B 5 =] E

120
Dadalamatriz A=| 0 0 1 |, |a matriz X que cumple 4 - X - A =/ es:
010
-1 2 2 1 -2 -2 20 1
a) 0 -1 0 b) 0 1 0O | 010
0 0 -1 O o0 1 1 0 0
1T-2 3 0O
. Elvalor de k para que el rangode lamatnz M=| 2 3 0 -1 | esiguala 2 es:
4 -1 6 k

al k=-1 bl k=0 o) k=1



